Aanvraagformulier Stimuleringsregeling Verbreden en borgen methodiek Leesplezier voor kinderen met een leesprobleem 

Mail dit formulier samen met het ingevulde Stramien Implementatieplan voor 11 november 2020 aan subsidieloket@kb.nl    
U hoort uiterlijk 11 december 2020 of uw subsidieaanvraag wordt gehonoreerd. 

BETREFT
Aanvraag subsidie uitvoeren Implementatieplan verbreden en borgen methodiek Leesplezier voor kinderen met een leesprobleem d.d. 01-09-2020 dat als bijlage bij deze aanvraag is gevoegd.
GEGEVENS 
Mijn bibliotheek wil graag meedoen en stemt in met de doelstellingen en subsidievoorwaarden. Ik begrijp dat de subsidietoekenning pas definitief is na bericht van de Koninklijke Bibliotheek (KB)
Bibliotheek: 

Leesconsulent die deelnam aan de opleiding: 
Adres: 
Postcode en plaats: 
Contactpersoon en telefoonnummer: 

Email: 

Bank-/girorekening (IBAN): 

De Doelstellingen en Voorwaarden staan uitgebreid in het begeleidend schrijven en verkort hieronder.
Voorwaarden

Aan de bibliotheken wier aanvraag wordt gehonoreerd kent de KB een subsidie toe van € 4.000 onder de genoemde voorwaarden. Dit op volgorde van binnenkomst en zolang het budget strekt.  
* U vult dit formulier en het bijgevoegd Stramien voor het implementatieplan in en stuurt dat mee met deze subsidieaanvraag

* U vult in juni 2021 het Evaluatieformulier in dat u in mei 2021 door de KB wordt toegezonden. Zie ook Subsidiereglement Koninklijke Bibliotheek 2019 en de Tijdelijke regels subsidieverstrekking Aangepast Lezen 2019-2022. 
Doelstelling
De subsidie wordt ingezet t.b.v. het verbreden en borgen van de methodiek Leesplezier voor kinderen met leesproblemen in de Bibliotheek op school. Dit in aansluiting op de gelijknamige opleiding voor leesconsulenten. De leesconsulent heeft een voortrekkersrol. Deze subsidieregeling biedt een extra impuls om de leesconsulent de mogelijkheid te bieden de kennis uit de opleiding te implementeren in de praktijk op een aantal scholen met de bibliotheek op school. 

Ondergetekende stemt in met het voorgaande en wacht graag het bericht van de KB af
Naam: 






Datum: 

